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به حجم نمونه وابسته استtتوزیع 

nدرجه آزادی میانگین

n-1درجه آزادی انحراف استاندارد

به تعداد ارزشهایی اطلاق می شود، که پس از قرار دادن درجه آزادی 
تغییر کنندآزادانه در داده ها می توانندبرخی محدودیت ها 

xdf n=
sdf n= −1





(طرح یک گروهی)آزمون فرضیه درباره میانگین 

ایندر.استگروهتکبرایtآزمونازاستفادهترینساده
شودیمتعیینجامعهبرایادعایییاوفرضیمیانگین،آزمون

تهگذاشآزمایشبوتهبهادعاوفرضیهاینtآزمونازاستفادهبا
.شودمی

One-sample t-test



( فرض خلاف)فرض تحقیق 
وجود داردبین میانگین جامعه و میانگین ادعا شده تفاوت معناداری 

فرض صفر
وجود نداردبین میانگین جامعه و میانگین ادعا شده تفاوت معناداری 
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برای داده های جمع آوری شده tمحاسبه -1
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میانگین نمونه میانگین فرض شده و یا ادعا شده
برای جامعه

خطای استاندارد میانگین

محاسبه درجات آزادی-2

df n= −1
حجم نمونه



tتعیین سطح اطمینان و مراجعه به جدول -3

/ =0 01 / =0 05

t به دست آمده از
جدول 



جدولtمحاسبه شده و tمقایسه -4

تصمیم درباره رد یا تایید فرضیه صفر-5

باشد آنگاه بیشتر جدول tاز محاسبه شده tاگر 

(می شودتاییدفرض تحقیق )می شود ردفرض صفر 

باشد آنگاهکمترجدول tاز محاسبه شده tاگر 

(می شودردفرض تحقیق )می شود تاییدفرض صفر 
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شاگردانازرانفری25اینمونهگفتهاینبررسیبرای.است90بابرابرنمره

انشاگردمیانگین.سنجدمیراآنهاعمومیاطلاعاتآزمونباوانتخابمدرسه
اینادعایآیا.آمددستبه8برابرآنهااستانداردانحرافو92آزمونایندر
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( فرض خلاف)فرض تحقیق 
وجود داردبین میانگین جامعه و میانگین ادعا شده مدیر تفاوت معناداری 

فرض صفر
وجود نداردبین میانگین جامعه و میانگین ادعا شده مدیر تفاوت معناداری 
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برای داده های جمع آوری شده tمحاسبه -1
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محاسبه درجات آزادی-2

df n= − = − =1 25 1 24



tتعیین سطح اطمینان و مراجعه به جدول -3

0/01معناداریسطحدرجدولtمقدار
است2/797بابرابر



جدولtمحاسبه شده و tمقایسه -4

تصمیم درباره رد یا تایید فرضیه صفر-5

استکمترجدولtمقدارازشدهمحاسبهtمقدار

(شودفرض تحقیق رد می)فرض صفر تایید می شود 

یعنی بین میانگین اطلاعات عمومی مدرسه  و میانگین ادعا شده مدیر تفاوت معناداری 
وجود ندارد





.را آزمایش کندبین دو گروه می تواند تفاوت میانگین tآزمون 

است ؟تصادف و خطای نمونه گیری مشاهده شده در دو گروه ناشی از تفاوت میانگین 
است؟تاثیر متغیر مستقل بر متغیر وابسته مشاهده شده در دو گروه ناشی از تفاوت میانگین 



ستقلآزمون فرضیه برای تفاوت میانگین دو گروه م
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ته باشد هرگاه انتخاب یک گروه یا یک نمونه ، تاثیری در انتخاب گروه یا نمونه دیگر نداش▪

.آن دو گروه مستقل هستند
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( فرض خلاف)فرض تحقیق 
وجود داردبین میانگین نمونه آزمایش و میانگین نمونه کنترل تفاوت معناداری 

فرض صفر
وجود نداردبین میانگین نمونه آزمایش و میانگین نمونه کنترل تفاوت معناداری 
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برای داده های جمع آوری شده tمحاسبه -1

محاسبه درجات آزادی-2

tل تعیین سطح اطمینان و مراجعه به جدو-3

جدولtمحاسبه شده و tمقایسه -4

رتصمیم درباره رد یا تایید فرضیه صف-5



.ندمی تواند تفاوت میانگین یک گروه را دوبار آزمایش می کtآزمون 

است ؟ناشی از تصادف و خطای نمونه گیری تفاوت میانگین های مشاهده شده در گروه 
است؟ناشی از تاثیر متغیر مستقل بر متغیر وابسته تفاوت میانگین های مشاهده شده در دو گروه 



ابستهآزمون فرضیه برای تفاوت میانگین دو گروه و
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( فرض خلاف)فرض تحقیق 
وجود داردبین نمره های آزمودنی در دو آزمایش متوالی تفاوت معناداری 

فرض صفر
وجود نداردبین نمره های آزمودنی در دو آزمایش متوالی تفاوت معناداری 
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جدولtمحاسبه شده و tمقایسه -4

tل تعیین سطح اطمینان و مراجعه به جدو-3

رتصمیم درباره رد یا تایید فرضیه صف-5

برای داده های جمع آوری شده tمحاسبه -1

محاسبه درجات آزادی-2
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